
 
 

VERBALE N. 18/2024 

 

Verbale della riunione della Giunta dell’Associazione Italiana di Germanistica 

(Seduta del 26 giugno 2024) 

La Giunta dell’AIG per il triennio 2022-2025 si è riunita per via telematica sulla 

piattaforma microsoft teams il giorno 26 giugno 2024, alle ore 17:30. Sono presenti: 

Emilia Fiandra, Elena Bellavia, Raul Calzoni, Federica Missaglia, Francesco Rossi. 

La Presidente Emilia Fiandra, constatata la presenza dei suddetti componenti, dichiara 

aperta la riunione per discutere e deliberare i seguenti punti all’ordine del giorno:  

 

1. Comunicazioni: 

- Approvazione verbali riunioni precedenti. 

2. Ipotesi operative in vista del convegno annuale 2024: La Giunta conferma 

definitivamente la data del 18 ottobre 2024 e la sede di Villa Sciarra per il 

convegno annuale AIG. Si conferma anche l’ipotesi del programma suggerito 

nel verbale nr. 17 (seduta del 15 aprile 2024): tavola rotonda nella mattina (in 

cui si può discutere sia in italiano che in tedesco), buffet (offerto dall’Istituto 

di Villa Sciarra), assemblea dei soci. Si prevede di chiudere la giornata alle 

18:00.  

La Presidente suggerisce il testo da inviare ai soci entro due settimane dalla seduta 

odierna; nella mail verrà comunicato quanto segue: 

- in occasione dell’assemblea annuale, si prevede l’organizzazione di un 

incontro dal titolo Costellazioni della germanistica in Italia. L’evento si terrà 

a Roma, presso l’Istituto Italiano di Studi Germanici a Villa Sciarra-Wurts sul 

Gianicolo, nella mattinata del 18 ottobre 2024, e sarà seguito, nel pomeriggio, 

dall’assemblea annuale. 



- Si è pensato a un format agile, una tavola rotonda aperta alle nostre domande 

(per fare il punto sull’interesse dell’università e della cultura italiana per la 

Germania e i paesi di lingua tedesca), e si prevede di invitare all’iniziativa i 

principali enti, istituti culturali e autorità di lingua tedesca in Italia, tra cui – 

oltre all’Istituto Italiano di Studi Germanici che ci ospiterà – l’Istituto 

Svizzero, il Goethe Institut, il Forum austriaco di cultura, il DAAD, Villa 

Vigoni, l’Ambasciatore di Germania. L’obiettivo è coinvolgere le istituzioni e 

altri soggetti culturali per favorire un dialogo informativo e costruttivo tra 

coloro che si dedicano alla diffusione e valorizzazione del mondo di lingua 

tedesca in Italia. 

- A inizio settembre sarà inviato il programma completo. 

- Si ricorda che la partecipazione all’Assemblea è consentita solo ai soci in 

regola con il pagamento della quota. 

 

Per quanto riguarda la rosa dei possibili temi su cui verranno individuati i potenziali 

interlocutori, la Presidente suggerisce il seguente elenco: 

 

- Insegnamento della lingua tedesca nelle scuole italiane e riduzione delle 

cattedre 

- Impatto del calo demografico sul numero degli/delle apprendenti 

- Concentrazione su specificità della germanistica o interconnessione 

- Connessioni interdisciplinari o interlinguistiche 

- Impatto della tecnologia sulle attività dell’ente 

- Il ruolo della letteratura o percezione che bisogna investire soprattutto 

sull’apprendimento linguistico 

- Consigli per incentivare il network tra germanisti  

- Consigli per incentivare la mobilità giovanile verso i paesi di lingua tedesca 

- Disamina di eventuali criticità riscontrate (es. rapporti con le istituzioni 

italiane/tedesche ...). 

 

3. Quaderni AIG – energia: I curatori comunicano che la revisione dei 

contributi è stata completata. Entro la fine di luglio si prevede di consegnare il 

manoscritto completo alla redazione di Studi Germanici, in modo da avere 



pronta la pubblicazione entro la fine dell’estate (si ricorda che questo numero 

dei Quaderni accorpa gli anni 2023 e 2024).  

 

4. Prossima CALL Quaderni AIG: La Giunta prevede di fare uscire a breve la 

prossima CALL; ipotesi della tematica: “Vielfalt in der Einheit/Varietà 

nell’unità”).   

 

5. Ipotesi sul tema del convegno finale: A chiusura del suo mandato, la Giunta 

prevede di organizzare il convegno finale sul tema dell’Intelligenza 

Artificiale. 

 

	
3. Varie ed eventuali:  

 Non ci sono comunicazioni. 

 

Alle ore 18:45 la riunione è sciolta.  

 	


